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BASISINFORMATION 
Mannheim2: Leben und Erleben im Quadrat 

In Mannheim wird Lebensqualität groß geschrieben – eine Mischung aus Kultur, Sport, besten Shoppingmöglichkeiten, sympathischer Atmosphäre und Nähe zur Natur. Ob Sie nun geschäftlich in Mannheim sind oder einen privaten Abstecher in die Quadratestadt machen: Es lohnt sich, Mannheim zu entdecken.

Alles ist im Fluss in der Stadt zwischen Rhein und Neckar. Arbeiten, Einkaufen und Freizeit liegen in Mannheim nah beieinander. Das Motto der Stadt: alles in nur zehn Minuten erreichen. Und so entdecken Besucher Mannheim auch am besten zu Fuß. Viele Sehenswürdigkeiten und kulturelle Einrichtungen sind in wenigen Gehminuten erreichbar. Und auch eine Vielzahl empfehlenswerter Hotels liegt direkt in der Innenstadt oder in deren Nähe. 

Mannheim ist „das“ Einkaufsmekka der Metropolregion. Von günstig bis luxuriös, von basic bis extravagant – in Mannheim findet man alles, was das Shopperherz höher schlagen lässt. Der Paradeplatz gilt als zentraler Treffpunkt in der Innenstadt. Von hier hat man den besten Überblick über Mannheims Shoppingmeilen. Die Planken z.B. sind die erste Adresse für Kleidung, Schuhe, Kosmetik- und Parfümerie- oder Feinkostartikel. Sie erstrecken sich vom Rathaus über den Paradeplatz und von hier ab als Fußgängerzone, flankiert von vielen Straßencafés, in Richtung Wasserturm. Überdachte Passagen mit exklusiven Fachgeschäften verbinden die Planken mit ihren Parallelstraßen, wie zum Beispiel der für Schmuck, Leder, Papeterie oder Tee bekannten Fressgass’ sowie der Kunststraße. Auf den Kapuzinerplanken finden regelmäßig Märkte und Veranstaltungen statt. Den Abschluss eines Einkaufsbummels in der Quadratestadt bilden der Friedrichsring und der Kaiserring mit zahlreichen Restaurants, Geschäften und einladenden Kneipen. Überhaupt: Feinschmecker finden in Mannheim alles, was das Herz begehrt, von regionalen Spezialitäten über   internationale Küche bis hin zur Sternegastronomie. 

Lust auf Kultur? Auch hier hat Mannheim viel zu bieten. Nehmen wir z.B. das Nationaltheater, das erste kommunale Theater Deutschlands, ein Vier-Sparten-Haus mit Oper, Schauspiel, Ballett sowie Kinder- und Jugendtheater. Hier wurden Schillers Räuber uraufgeführt, und noch immer sind Premieren des Mannheimer Nationaltheaters viel diskutiert. Und: Mannheim ist Musikstadt: Übers ganze Jahr finden hier hochkarätige Musikveranstaltungen statt. Fast alle musikalischen Spielarten werden dabei abgedeckt. Europaweit bekannte Musikveranstaltungen von Pop über Techno bis hin zu Klassik und Jazz machen Mannheim zu einem Flaggschiff erfolgreicher Musikkultur. Festivals wie „Arena of Pop“, „TDK Time Warp“, „Pop im Hafen“, „Enjoy Jazz“ oder die Mozartwoche laden Musikfreunde zu einem Besuch nach Mannheim ein.
Die Mannheimer Museumslandschaft bietet für jeden Geschmack etwas. Die Kunsthalle Mannheim blickt auf eine hundertjährige Geschichte zurück. Hier finden Sie Gemälde, Skulpturen und Grafiken des 19. und 20. Jahrhunderts. Außerdem wurde hier der Begriff „Neue Sachlichkeit“ geprägt.

Zu den Reiss-Engelhorn-Museen gehören vier Ausstellungshäuser, die das neue Museumsquartier in der Innenstadt bilden: Das Museum Schillerhaus - das erste multimediale Literaturmuseum der Metropolregion – bietet einen sehr speziellen Zugang zum Dichtergenie. Spannende Einblicke in die Lebenszeit der frühen Menschen vermittelt das Museum Weltkulturen. Im Cunzmann-Palais zeigt Zephyr aktuelle Positionen zur Fotografie und den neuen Medien. Und als Familien- und Mitmach-Museum konzipiert, spannt das im Jubiläumsjahr 2007 eröffnete Museum Zeughaus einen Bogen von der Antike bis zur Neuzeit. 
Oder wie wäre es mit einem Abstecher zum Schloss Mannheim, eines der größten Barockschlösser am Oberrhein? Seit April 2007 erstrahlt das Schloss in neuem Glanz, aufwendig restauriert und prachtvoll eingerichtet.

Wenn Sie es etwas praktischer lieben, dann lohnt ein Besuch im Landesmuseum für Technik und Arbeit. In dem avantgardistischen Gebäude am Ortseingang der Stadt wird auf rund 8.000 m2 die Geschichte der Industrialisierung Südwestdeutschlands mit Exponaten, interaktiven Experimenten und Vorführungen zum Leben erweckt. 

Ein Tipp: Nach soviel Kultur und Shopping empfiehlt sich eine Ruhepause im nah gelegenen Luisenpark oder ein Spaziergang am Rhein. Ein Besuch in Mannheim lohnt also immer. Am besten überzeugen Sie sich selbst.
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